## 調查報告

## 父母最痛事、父母最樂事



古語云:「養兒一百歲,長憂九十九」,父母對子女的關愛是一種天賦的品性。本港調查發現,「子女生病」和「子女性格開朗」分別是父母的「最痛」與「最樂」的事情。

香港電台、香港家庭福利會與中文大學傳播研究中心於本月初舉辦了一項 名為「父母最痛事 父母最樂事」的調查,希望了解為人父母的心態,內容包 括親子關係、子女品格、價值觀念與行為品性、身心健康、才能毅力與成就感、 人際關係等等,歸結出使父母最開心和最痛心的各十件事情,有助子女體會作 父母親的苦與樂,增進彼此的溝通和認識,共同建立和諧家庭。

香港電台在新節目《天下父母心》的啟播儀式上公布調查結果,在 551 名 受訪父母中,父母最樂的首三項,依次序為:

- 1. 子女性格豁達,常常活潑開朗
- 2. 子女有一群互助互愛的好朋友
- 3. 子女不貪財,能養成路不拾遺的品格

父母最痛的首三項,依次序為:

- 1. 子女體弱多病,健康欠佳
- 2. 子女寡言,不喜歡與父母溝通
- 3. 子女獨斷獨行,自我中心

香港家庭福利會執行委員會總幹事關何少芳認為,基於中國人傳統觀念「在家靠父母,出外靠朋友」的關係,父母不但著重與子女溝通和分享的機會,更關心子女是否有好朋友,可以互相幫助,一同成長。在啟播儀式上,主禮嘉實之一的張學友認為,最令父母心痛是子女身體長期不適,而他亦身同感受。張學友笑說:「無論是子女或父母,只要自己的親人身體不好,都會非常擔心。因為自己不是醫生,看到親人因病而不舒服,自己卻幫不到忙,心裏很無奈,所以經常找醫生或朋友分擔困苦。」在《天下父母心》的節目中,為人父親,現年三十七歲的林博龍也現身說法,講述其個人經歷。大約兩年前,他發現當時只有三歲的兒子林暐澄患有自閉症,該病影響其兒子在學習上造成障礙,比一般兒童的學習更見緩慢。他不但沒有放棄兒子,還辭掉有兩萬多元月薪的工程師職位,專心照顧兒子。最初得悉兒子患病惡耗,真是傷心萬分,其後,他只想有什麼方法可以幫助兒子,從未把兒子看作家庭的包袱。現今,他只希望兒子能獨立生活,有一群互相關愛的好友,那就已經安心了!

大公報 2005-11-23